Esercitazione n. 09 (svolgimento)

1) Per le funzioni assegnate, risultano le seguenti convessita:

a)

b)

Xx-1

VX2 —4
_1)L
X2 —4 X —4—x®+X X—4

f'(x)= = = , Si ha:
N i IS v v Rl VP Vol

Data la funzione f(x)= , il dominio risulta ¥x e |-o0,—2[U]2,+od[; ed essendo

(x* ~4 X2—4—(X—4){2x\/x7— (x? —4)2X}

2x? -
b —aNoc =2
o 17(x)= (x2 = 4)x2 —4)— (x— 4)2x(x? — 4)+ (x2 — 4)x) -
((x2 —4)\/x2 —4)2\/x2 —4
| = 4)-(x—4)f3x) _ —2x +12x-4 ertanto  essendo |
A o o i e S s

denominatore sempre positivo nell’insieme di definizione della funzione, per studiare
f"(x)>0 & sufficiente studiare —2x> +12x—4 >0 <> 2x* —12x+4 <0, per cui essendo il

o £7(x)

delta del polinomio di secondo grado positivo, f"( )>0 & X eb J7.3+ \/_[ pertanto la
funzione strettamente convessa in

vxe - \/_3+\/_[ﬂ ]—oo—2 [UR+od]) < ¥x e R3++/7| ed ¢ strettamente concava in
vx e (Foo,—2[U R4o)N=B-7,3+7| < vx € Foo,~2[U B++7,+d, con punto di
flesso proprio in 3+4/7.

Data la funzione f(x)=log,, log, xR, il dominio risulta

Vx € Lo N 0,4 < ¥x € L +od[; ed essendo

log,,, e
f'(x)=log,, log, x= 9y2 Iog_zezlogzelog]/zel#,si ha:

log,x X xlog, X



d)

X
— |ng e |Og]/2 6|:|0g2 X+ ; |092 e:| - |0g2 e|og]/2 e(|0g2 X+ |ng e)

f ”(X) = =

(xlog, x)° (xlog, x)’
denominatore sempre positivo nell’insieme di definizione della funzione, per studiare
f"(x)>0 & sufficiente studiare —log, elog,, e(log, x—log, e)>0, per cui si osserva che

: ed essendo il

log,,e<0 e che log,e>0 pertanto —log,,elog,e>0, per cui essendo

1 :
log, x+1log,e >0« log, x>-log, e < x> =, OVVEro risulta
e

f'(x)>0 < vxe E ,+oo[ N L+ & vxeNfL+oo| pertanto la funzione & strettamente

convessa nel suo dominio.

Data la funzione f(x)=2""'—-3eR, il dominio risulta VxeR; ed essendo

x2-1 x2-1
()=

2x, si ha: f"(x)= 2 (2+4x° IogeZ), che come si pud osservare risulta

0g,e log,e
f"(x)>0<xeR e conseguentemente f"(x)<0<>xe@ pertanto la funzione &
strettamente convessa nel suo dominio.

Data la funzione f(x)=arcsen(2x—1)eR, il dominio risulta ¥xe[0,1]; ed essendo

f'(x)= 2 sima
J1-(2x-1)
4(2x-1)2
2
f(x)=— 21 (2x-1) =— 4(2x-1) , pertanto risulta

2 2
[w/l—(Zx—l)zj (\/1—(2x—1)2) J1-(2x -1
f"(x)>0< —4(2x-1)>0«2x-1<0 quindi la funzione & strettamente convessa per

X e{o,%{, mentre risulta strettamente concava per x e E ,1}, conseguentemente il punto

(%O) risultera un punto di flesso proprio per f.

Data la funzione f(x)=log,,(2senx—1)e R, il dominio risulta Vx e }%%{ di periodo
COS X :
2r ed essendo f'(x)=log,,(2senx-1)=2log,, e ——, Si ha:
4 ( ) 91/2( ) 9y (23enx—1)
—senx(2senx —1)—2cos® X — 2+ senx

f"(x)=2log,, e =2log,, e , pertanto si osserva che

(2senx —1)° 27 (2senx—1)



— 2+ senx

f"(x)>0<« 2log,,e—————-->0 e considerando che 2log,,e<0 e che
(2senx —1)
—2+senx>0<senx>2 < Vxed; si ha f"(X)>O<:>VXeRﬂ}%,5§[ pertanto

sempre positiva, nel suo dominio, quindi la funzione e strettamente convessa.

2) In merito alle ipotesi dei teoremi di Weierstrass e/o di Bolzano per le funzioni assegnate,
risulta:

a)

b)

d)

: ex vxs1l o -
La funzione f(x)= , & definita in R—{0}; composta da funzioni

e

log, 2% Vx>1

—e, il limf(x)=e ed il

X—1"

elementari, ed osservando che f(l)=e

e

lim f(x)= limlog, 2% =g; pertanto la funzione é continua anche nel punto 1, e quindi

x—1* x—1*

continua nell’insieme di definizione Vx e |-o0,0[U 0,4, ma non essendo questo un

intervallo, ne tantomeno una parte chiusa e limitata, la funzione non soddisfa le ipotesi dei
due Teoremi.

el yx >1

, & definita Vx e[-1+o[; composta da funzioni
arccosx Vx<1

La funzione f(x):{

elementari, ed osservando che f(1)=arccos1=0, il lim f(x)=limarccosx=0 ed il

x—1" x—1"

lim f(x)=lime"®*® =0 quindi continua nel suo dominio, pertanto la funzione soddisfa
x—1" x—1"

le ipotesi del Teorema Bolzano, ma non quelle del teorema di Weierstrass, in quanto il
dominio é chiuso, ma non limitato.

La funzione f(x)=sen2x—e*arctg?x, definita Vx e {1,2,3}U[0,]] = vx e {2,3}U[04];
risulta continua nel suo insieme di definizione, in quanto somma e prodotto di funzioni
continue, ed osservando che il suo dominio risulta {2,3}U[01]< R chiusa e limitata, la

funzione soddisfa le ipotesi del Teorema Weierstrass, ma non quelle del teorema di
Bolzano, in quanto il dominio non ¢ un intervallo.

La funzione f(x)= arctg%, definita vx e [-1,0[U]01]U{2,3,5} risulta continua nel suo

insieme di definizione, che risulta essere ([-1,0[UJ0,1]JU{2,35})c R, quindi né un
intervallo, né una parte di R chiusa e limitata, pertanto la funzione non soddisfa le ipotesi dei
due teoremi.



3)

b)

- hE sex>-1
La funzione f(x)=47 sex=-1, definita in R, ed osservando che
arccotg 1 sex<-1
X+1
f(-1)=z,il lim f(x)= lim arcc:otgL =7 edil lim f(x)=-hZ, risulta continua
Xo>—1" X—>—1" X+1 x—>-1* 2

T . . . .
anche nel punto -1 se _hE =7 < h=-2, in tal caso la funzione risulterebbe continua

nel suo insieme di definizione R, pertanto la funzione soddisfa le ipotesi del Teorema
Bolzano, ma non soddisfa le ipotesi del teorema di Weierstrass.

In merito alle ipotesi del teorema di Rolle, per le funzioni assegnate, risulta:

Essendo la funzione f(x)=kx? —2x+%, definita ¥x [0,1], quindi continua e derivabile

nel suo dominio, ed osservando che il f(O):% ed f(1)=k —g, affinché soddisfi tutte le

ipotesi del Teorema di Rolle deve risultare f(0)= f(1) = % =k —g < k = 2; pertanto per

il parametro k =2 la funzione soddisfa le ipotesi del Teorema di Rolle.

1+h x=0

Data la funzione f(x)= , ed osservando che
(x) o rcsen log(x+1) h vx e o]

X

—hx, ovvero

f(0)=1+h, il lim f(x)=1+h ed il lim f(x)=lime* arcsen log(x +1)

x—0" x—0" x—0" X

lim e* . lim arcsenlog(x +1) log(x +1)
x>0 %00 log(x +1) X

1+h=1<h=0, ed essendo derivabile ]01], ed osservando che f(0)=1+h ed
f(l)ze-arcsenlogZ—h per soddisfare le ipotesi del Teorema di Rolle deve risultare
e-arcsenlog2 -1

—hx =1, quindi risulta continua in [0,1] nel caso

f(0)= f(1) < 1+h=e-arcsenlog2—h < h = #0, quindi la funzione

non soddisfa le ipotesi del teorema di Rolle.

_ h vx = {~11}

Data la funzione f(x)= , ed osservando che f(-1)= f(1)=h
(L-x?Jarcsenx vx e |-11]

e che il lim (1—x2)arcsenx:0 ed il Iim(l—xz)arcsenx:o, la funzione risulterebbe

x—>—1" x—1"



d)

4)

b)

_y?2
continua se h = 0; ed essendo derivabile in |-11], in quanto f'(x)=—2xarcsenx + (- =,
1-x

la funzione soddisfa le ipotesi del Teorema di Rolle.

2x+h  wx=[-2]
2*—h wvxel[L2]
lim f(x)=2+h ed il Iirgf(x):Z—h, la funzione risulta continua se

x—1"

2+h=2-h<h=0; ed inoltre essendo derivabile in [-2,2], per soddisfare tutte le ipotesi
deve essere f(-2)=f(2)<>h-4=4—-h<h=4, main tal caso non sarebbe continua,
pertanto non soddisfa le ipotesi del Teorema di Rolle.

Data la funzione f(x):{ , ed osservando che f(1)=2-h, e che il

Essendo la funzione f(x):k2x2—2kx—% definita V¥x e[-11], quindi continua e

derivabile nel suo dominio, ed osservando che il f(-1)= f(l)<:>4k—% :—% < k=0,

pertanto per il parametro k =0 la funzione soddisfa le ipotesi del Teorema di Rolle.

Le funzioni assegnate, soddisfano le seguenti ipotesi del teorema del Punto Fisso:

Essendo la funzione f(x)=hx? —2h, definita ¥x € [0,1], quindi continua nel suo dominio,
ed osservando che il f(0)=-2h ed f(1)=—h; per soddisfare tutte le ipotesi del Teorema
del Punto Fisso, deve anche risultare

f(0)e[01]<= —2hel0l]=0<-2h<lehe [—%,0} : ed anche

f(1)e[01] = -he[0l]=he[-10], quindi he ([—%o} N [-1,0]) < he{0}. Pertanto

solo nel caso del parametro h =0 la funzione soddisfare le ipotesi del Teorema del Punto
Fisso.

h vx ={-11}
(L—x? ken(l—x?) wxe 11’

f(-2)=f@)=h e che il lim {L—x*kenll—x*)=0 ed il lim({L-x*kenll-x*)=0, Ia

Essendo la funzione f(x)z{ ed osservando che

funzione risulterebbe continua nel suo dominio per h=0; ed in tal caso
f(~1)= f(1)=0e[-11], quindi per il parametro h =0, la funzione soddisfa le ipotesi del
Teorema del Punto Fisso.



c)

d)

1+\/§
2

Essendo la funzione f(x)=+/x* —x—1, definita ¥x e{ ,2}, quindi continua nel suo

dominio, ed osservando che il f(“z‘/gJ:o ed f(z)zl; per  cui
f(“z\/g]:Oe{lJrz\/g,Z}, ed anche f(2)=1e{1+2\/g ,2] pertanto la funzione non

soddisfa le ipotesi del Teorema del Punto Fisso.

Essendo la funzione f(x)=|x" - h|, definita x < [-1,2], quindi continua nel suo dominio,
ed osservando che il f(-1)=[1—h| ed f(2)=|4—h|; per soddisfare le ipotesi del Teorema
del Punto Fisso, deve risultare f(-1)e[-12]< -1<[l-h <2 fl-h <2< hel-13],
ed anche f(2)e[-12]< -1<[d-h <2< [4-h <2< hel26], ovvero

he([~13]N[2,6]) < h €[2,3], in tale ipotesi la funzione soddisfa le ipotesi del Teorema del
Punto Fisso.

x? +1 vxel[-10]
3x-1 Vxelo1]

limx*+1=1 ed il lim3x-1=-1, la funzione non risulta continua in 0, quindi non

x—0" x—0"

soddisfa le ipotesi del Teorema del Punto Fisso.

Data la funzione f(x)z{ , si osserva che f(0)=-1 e che il

$) Per quanto riguarda il codominio limitato e gli eventuali punti di minimo e/o di
massimo relativi ed assoluti delle funzioni assegnate, risulta:

a)

Data la funzione f(x)=sen(x2), definita VXE{O, /%n} quindi continua nel suo

dominio, parte chiusa e limitata, pertanto per il teorema di Weierstrass, e dotata di minimo e
di massimo assoluti, quindi la funzione € limitata. Servendosi del teorema dei Punti Critici,

si nota che f'(x)=2xcosx?, per cui la funzione & derivabile nel suo dominio, quindi non ci

sono punti in cui la derivata non esiste; osserviamo ora che f'(x)=0 <> 2xcosx? =0,

. . VA T
quindi x=0 e cosx2:0:cosar00050<:>x2:arcc050<:>x2:5<:>x:irw/5 e

notando che —\/g 2 {0'1/2”} restano i punti in cui ‘/%+k7z € {O, ‘/gyz}Vk € Z, ovvero
. . . . . . T T T
la funzione derivata prima si annulla nei punti S ={O,\/; ‘/35, ‘/55}, che come



b)

possiamo osservare comprendono anche i punti di frontiera; e risultando f(O):O,

f[\/%le, f( 3%Jz—1 ed f( 5%} =1; la funzione ha massimo assoluto pari a 1 e

due punti di massimo assoluto; inoltre ha minimo assoluto pari a—1 ed un punto di minimo
assoluto ed un minimo relativo pari a 0.

Data la funzione f(x)=|x* x|, definita Vx [-12], quindi continua nel suo dominio,

parte chiusa e limitata, pertanto per il teorema di Weierstrass, € dotata di minimo e di
massimo assoluti, quindi la funzione é limitata. Servendosi del teorema dei Punti Critici,

x* —x
‘2—‘(2x—1) si nota che la funzione data non & derivabile in

essendo  f'(x)=

x? —x=0< x(x—-1)=0 ovvero C = {0,1}; mentre per i punti in cui la derivata si annulla,

si_ ha f'(x)=0<:>2x—1=0®x=%, quindi S={%} ed infine i punti di frontiera

F ={-12}; pertanto possiamo calcolare la funzione in tali punti ed osservare che
f(-1)=2, f(0)=0, f(%)z% f(1)=0 ed f(2)=2; quindi la funzione ha massimo
assoluto pari a 2 e due punti di massimo assoluto, minimo assoluto pari a 0 e due punti di

minimo assoluto ed un massimo relativo pari a 7 ed un punto di massimo relativo.

Data la funzione f(x):efxzx/;, definita VWx €[0,2], quindi continua nel suo dominio,

parte chiusa e limitata, pertanto per il teorema di Weierstrass, € dotata di minimo e di
massimo assoluti, quindi la funzione é limitata. Servendosi del teorema dei Punti Critici,

—x2 2
essendo f'(x)= —2xe™ Ix+e™ 2\1/_ =E S\/__A'X ) per cui la funzione € derivabile in
X X
[0,2]- {0} e quindi s ={0}; ed inoltre risulta

f'(x)=0<:>1—4x2=0<:>1—4x2=0<:>x=i%, quindi sz{%} ed F={0,2}
possiamo pertanto calcolare la funzione in tali punti ed osservare che f(0)=0,

f(l) _ 1 ed f(2)=£42; ed essendo 1 >£ risulta che la funzione ha massimo
e

2) eJ2 e2 et

. 1 . . .. .
assoluto pari a —2 ed un punto di massimo assoluto, e minimo assoluto pari a 0 ed un
e

punto di minimo assoluto ed un minimo relativo pari a —- ed un punto di minimo relativo.
e



d)

6)

Data la funzione f (x) = arccos(log x)*, risulta definita per

~1<(logx)* <1< 0<(logx)’* <1 ovvero [logx <l< —1< Iogx£1<:>%$ x<e

ovvero definita VXE|:—,E}, quindi continua nel suo dominio, parte chiusa e limitata,
e

pertanto per il teorema di Weierstrass, la funzione ¢ limitata. Servendosi del teorema dei
2log x

x,/1— (log x)*

xy1—(logx)* =0 ovvero per x=0 e (logx)* =1<> |logx =1=loge <> x = +e; pertanto

¢  derivabile in F,e}—{e} e quindi  C={e}; inoltre risulta che

Punti Critici, si nota che f'(x)=— , per cui la funzione non é derivabile in

e
f'(x)=0<>logx=0<> x=1, quindi S ={l} ed essendo F = {l,e}; possiamo calcolare
e

la funzione in tali punti ed osservare che: f(éj:O, f(l):% ed f(e)=0 quindi la

funzione ha massimo assoluto pari a 5 ed un punto di massimo assoluto, e minimo assoluto

pari a 0 e due punti di minimo assoluto.

Data la funzione f(x)=arcsen(e* —1), risulta definita per —1<e* —1<1l<>0<e* <2
ovvero e* <e"¥” < x<log2 ovvero definita Vx € |-o0,log2], quindi continua nel suo

dominio, parte chiusa ma non limitata, quindi la funzione non & limitata. Servendosi del

X

&
Vi-(e* -1f
in ]-o0,log2]-{log2} e quindi C={log2}, e risulta che f'(x)=0=e*=0=xecd,
quindi S ={2} ed F ={log2} possiamo pertanto calcolare la funzione in tali punti ed

teorema dei Punti Critici, si nota che f'(x)= , per cui la funzione e derivabile

osservare che f(log 2)=% ed osservando che lim arcsen(eX —1):—%, la funzione ha

X—>—0

massimo assoluto pari a E ed un punto di massimo assoluto.

I limiti significativi delle funzioni assegnate, risultano:

AX+2
x-1

Data la funzione f(x)= essendo definita Vx €[-2,1[UJL+od[, ha senso calcolare i

seguenti limiti: lim f(x)= lim VX +2 |imi=J§(—oo)=_oo;

X1 x—1” X —1



b)

d)

lim f(x )—IImMIIm——\/_Goo) e

x—1" x—1" x—>1" X —

)
X+ 2 . X X

lim f(x)= lim = lim

X—>+o0 x—>+0 X —1 X—>+00 X(]_ B 1] X—>+00 X(]_ B 1)
X X

y =0 & un asintoto orizzontale a destra, mentre la retta x =1 & un asintoto verticale sia a
sinistra che a destra.

=0. Pertanto la retta

x—-1
x> —4
calcolare i seguenti limiti:

) H o B

Data la funzione f(x)= essendo definita Wx e J-o0,—2[UR+od, ha senso

lim f(x)= lim = lim

ey
X X

lim f(x)= lim (x-1) lim = —3(+00)=—o0;
X——2" X——2" X—>—2" X2 -4
lim f(x)= lim(x—1)lim 1 =1(+00)=+00 e
x—2" x—2° x—2+ X2 —4

() A

. — . X . X

lim f(x)= lim =lim ————=—=lim ———=1. Pertanto laretta y=-1 ¢
lim £(x)= lim IE-a o [ 4) o y

X\ 1= X 1=z

un asintoto orizzontale a sinistra e la retta y =1 € un asintoto orizzontale a destra, mentre le
rette x=—-2 ed X =2 sono rispettivamente due asintoti verticali a sinistra ed a destra.

Data la funzione f(x)=log,,(log,(x)) essendo definita ¥x € JL+oo[, ha senso calcolare i

seguenti limiti: lim f(x)= Iirrl(log]/2 log, x)=+oo, in quanto trattasi di funzione composta,

x—1*

per  cui limlog,x=0 e conseguentemente !,imlogl/zy:+w ed il

x—1*

lim f(x)= lim (Iogl/2 log, x)=—0, in quanto limlog,x=+ e conseguentemente
X—>+00

X—>+00

im 0.,y
Data la funzione f(x)=log,(x+2) essendo definita Vx e |-2,+od[, ha senso calcolare i

seguenti limiti:  lim f(x)= lim log, (x+2)=—0, in quanto trattasi di funzione composta,
X—>— X—>—

per  cui lim(x+2)=0 e  conseguentemente limlog, y=—0 ed il
x——2* y—

lim f(x)= lim log,(x+2)=+o, sempre trattandosi di funzione composta, si ha

X—>+00 X—>+00



f)

9)

lim (x+2)=+c0 e conseguentemente lim log, y =+o. Pertanto la retta x=-2 & un

X—>+00 y—>+o0

asintoto verticale a destra.

Data la funzione f(X)= 2" —3 essendo definita Vx e R, ha senso calcolare i seguenti

limitiz lim f(x)= lim (2xz‘1—3):+oo, in quanto trattandosi di funzione composta, si ha
X—>—00 X—>—00

lim (xz—l):+oo e conseguentemente lim 2¥ ~3=+c0 e lim f(x)= lim (2Xz_1—3)=+oo,

X—>—00 y—>+00 X—>+o0 X—>+0

in quanto trattandosi di funzione composta, si ha lim (x2 —1):+oo e conseguentemente

X—>+0

lim 2¥ —3=+w.

y—>+00

Data la funzione f(x)=log,,(1—2") essendo definita ¥x e }-o0,0[, ha senso calcolare i

seguenti limiti;  lim f(x)zlirp Iogj/s(l—Zx)zo, in quanto trattandosi di funzione

X—>—00

composta, si  ha Iim(l—ZX):l e conseguentemente Iirqlogj/syzo ed il
y—-

X—>—00
XILT f(x):lerg Iog%(l—zx):+oo, in quanto trattasi di funzione composta, per cui
XILT (1—2*):0 e conseguentemente I;Lrg log,s y =+oo. Pertanto la retta y=0 € un asintoto

orizzontale a sinistra.

Data la funzione f(x):logzx—_i essendo definita Vx e J-oo,~1[U L+, ha senso
X +

. e . x-1 . .
calcolare i seguenti limiti: lim f(x)= lim Iogz—1=0, trattandosi di funzione composta,
X—>—00 X—>—00 X+
. .ox-1 . . . x-1 .
si ha lim =——=1 e conseguentemente limlog, y=0; lim f(x)= lim log, —— =+, in
x——o X +1 y—1 x—>-1" x—>-1" +1

quanto trattasi di funzione composta, per cui

lim X=X — lim (x-1) lim L oim -t - —2(~w)=+0 e  conseguentemente
x>-1" X+1 x>-1 x—>-1" X+1 x—>-1" X +1

. . . x—-1 . - i
lim log, y = +o0; lim f(x)=lim Iogz—lz—oo, in quanto trattasi di funzione composta,
y—>+o0 x—1* x—1* X+

per cui lim x=1_ 0 e conseguentemente limlog,y=—-c ed in fine il
-1 X +1 y—0
. . x—-1 - . . .o x-1
lim f(x)= lim log, = =0, trattandosi di funzione composta, si ha lim =——==1 e
X—>+0 X—>+00 X+1 x>+ X +1

conseguentemente Iirq log, y=0. Pertanto la retta y =0 e un asintoto orizzontale a sinistra
y—

e a destra, mentre le rette x=-1 ed X=1 sono rispettivamente due asintoti verticali a
sinistra ed a destra.



h)

)

K)

Data la funzione f(x): log ar cos log,, (2X —1) essendo definita VX e }Iog2 %,Iog2 5] ha

senso calcolare i seguenti limiti:  lim f(x)= lim Iogarcoslogm(Zx—l):—oo, in
5) 5)
Xﬂ(bgzzj xe(logzzj
. . . . ) 5 4 1 .
quanto trattasi di funzione composta, per cui lim (2 _1):Z_Z:Z , quindi
.
xa(logr)
4

limlog,, y=1, ovvero limarcocosz=0 e Iklrrg log,k =—  conseguentemente
7>l —>

L1
7

lim logarcos Iogm(zX —1)=—oo. Pertanto la retta x = I092§ € un asintoto verticale a
5) 4

xa[logzzj

sinistra.

Data la funzione f(x)=arctglog,,(3" -9) essendo definita Vxe 2+, ha senso

calcolare i seguenti limiti: lim f(x)= lim arctg Iog3/2(3x—9):—%, in quanto trattasi di
x—2" x—2"

funzione composta, per cui Iim(3x —9):0, quindi Iinglogs/2 y =—o0 e conseguentemente
x—2* y—>

-0 X—>+00 X—>+00

lim arctgz=—% ed il lim f(x)= lim arctg IogS/2(3X—9):%, in quanto trattandosi di

funzione composta, si ha lim (3X —9):+oo quindi  lim log,, y = +oe conseguentemente
y—>+0

X—>+0

Z—>+00

lim arctgz=%. Pertanto la retta y:% e un asintoto orizzontale a destra, mentre la

funzione a sinistra, tende al punto [2,—%} .

Data la funzione f(x)=arcsen(2x—1) essendo definita Vx €[01], essendo una funzione

continua per ogni punto di accumulazione interno al suo insieme di definizione il lim f(x)= f(x,),
X—>Xgo

ed essendo definita in un intervallo chiuso e limitato non ha senso calcolare ulteriori limiti.

Data la funzione f(x)=arcsen(2* —1) essendo definita Vx e J-o0,1], ha senso calcolare i

seguenti limiti:  lim f(x)= lim arcsen(ZX—l)z—%, in quanto trattandosi di funzione

X—>—00 X—>—00
: A o V1 T,
composta, si ha lim (2 —1):—1 quindi lim arcseny =—=  Pertanto la retta y=—— & un
X—>—00 y—-1 2 2

asintoto orizzontale a sinistra.

Data la funzione f(x)=ar cos(2-log,,(2x +1)) essendo definita x {— % —ﬂ , essendo

una funzione continua per ogni punto di accumulazione interno al suo insieme di definizione il
lim f(x)= f(x,), ed essendo definita in un intervallo chiuso e limitato non ha senso calcolare
X—Xg

ulteriori limiti.



m) Data la funzione f(x)=

x* —16
—~ = essendo definita Vxe[-2-1U[23[, ha senso

3+2x—x°
, e : x*-16 _ o
calcolare i seguenti limiti: lim f(x)= lim ———— =+00, in quanto trattasi di funzione
X—-1" X—-1" 3 + 2X —X
- x*—16 . . 1 -
composta, per cui lim ————— = lim (x* —=16)= lim ———— = —15(—o0) = 400, quindi
PSP e 3 X —x? tim ( )= Jim 34 2x— X (=) |
lim 'y = +o0 ed il lim f(x)= lim 1/)(44162 =+00, in quanto trattasi di funzione composta,
y—>+0 X—3~ X—3~ 3 + 2X — X
. . x* —16 . . 1 -
er cui lim ———— = lim(x* =16 )= lim —————— = 65(+0) = +0, uindi
P x>3 342X — X° x»3’< ) x-3 342X — X° (+) |

lim \/V =+o0 Pertanto le rette x =—1 e X =3 sono due asintoti verticali a sinistra.

y—>+0

Data la funzione f(x)=log,,(2senx—1) essendo definita VXE}%,%E[, ha senso

calcolare i seguenti limiti: lim f(x)= lim log,,(2senx —1)= o, in quanto trattasi di funzione

x—)% x—>g
composta, per cui lim (Zsenx —1) =0, quindi Iirrg log,, y =+ ed il
zt y—>
X—>—

6
Ii[an f(x)= Iign Iogj/z(Zsenx—l):+oo, in quanto trattasi di funzione composta, per cui

X—>—7" X=>—7
6 6

i e 5
lim (2senx-1)=0, quindi limlog,, y=-+o Pertanto le rette x=2 e X= sono
Yy

X—=>—7"
6

rispettivamente due asintoti verticali a destra ed a sinistra.

. X-|X - . .

Data la funzione f(x)= 1—|| essendo definita ¥x e R—{-1}, ha senso calcolare i seguenti
+ X
— X2 — 2 —
limiti:  lim f(x)= lim = lim = lim =400, per cui si osserva che
X—>—0 x>-0] 4 X xo—w X(l/x _|_1) X—>—0 ]/X +1
f(x) X -
lim ———= = Ilim — = lim =-1, e conseguentemente
x—-0 X x—=-01 + X xafool/x +1
— 2 X
lim (f(x)+x)= lim +X|= lim ——= lim =1;
X——00 x—=-o| 14+ X x>-0] 4 X Xx>-o :I/X +1
—x? 1
lim f(x)= lim =—lim x* lim —— = —(~o0) = +o0; ed il
X——1" x->-1 1+ X x>-1 x»>-1"1+ X
2 2
. . =X . . 1 Lo . X
lim f(x)=lim =— lim x* lim —— = —(+ )= —oo; infine il lim f(x)= lim =
x—>-1* x—>-1"1 4 X x> x>-1"14 X X—>+00 x>+ ] 4 X
2
+00, per cui Si 0sserva che

lim — X i _
o X(Ux +1) XLrI]ooj/x +1



f(x)_ . X 1

lim = lim —— = lim =1 e conseguentemente lim (f(x)—x)=
x>+ X x>+l 4 X xo—w ]/X-l—l X—>+00
X2 —X -1
= |lim —X|= lim —— = lim = —1. Pertanto la funzione f ha tre asintoti: la retta di
x—+oo| 14 X x=>+0 ] 4 X xo+w l/x +1

equazione y =—X+1 asintoto obliquo a sinistra, la retta di equazione X =—1 asintoto verticale a
sinistra e a destra e la retta di equazione y = X —1 asintoto obliquo a destra.

Data la funzione f(x)=+/x*+x+1+x essendo definita ¥xeR, ha senso calcolare i

seguenti limiti:
lim f(x)=|im(\/x2+x+1+x)= Iim(“X2+X+1+XX“XZ+X+1_X)=Iim x+1 -

— lim _ _ lim — L+ Yx

X+1 _ 1
X—>—00 X—>—00 2’
—x/1+1+i2—x /1+1+i2+1
X X X X

lim f(x)= lim (\/ X2 +x+1+ x)z +00 per cui Si osserva che

X—>+0 X—>+0

lim lx) = lim E[X /1+1+i2 + XJ = lim ( /1+1+i2 +1J =2 e conseguentemente
X—>+00 X X—>+00 X X X X—>+00| X X

\/x2+x+1—xX\/x2+x+1+x) X+1

= lim =

Xt X2+ X+1+X e Ix? £ X+1+ X

lim S S T s

wx 1+1+i2+x : 1+1+i2+1
V" ox X V X X

di equazione y =—1/2 asintoto orizzontale a sinistra e la retta di equazione y = 2x+1/2 asintoto
obliquo a destra.

ed il

1 . .
= —. Pertanto la funzione f ha due asintoti: la retta




